

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franco concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N. 28° 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Martes 22 de Agosto de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro á faro . . . 885 Idem

TELEFONO
NUM. 425

CRÓNICA

A nuestros intelectuales

Nada más difícil que hacer un estudio del carácter de los hijos de esta tierra canaria.

Tal es de complejo. A veces, sin embargo, siendo yo mismo el punto de observación, he creído adivinar cuales son los defectos de que adolecemos.

En primer lugar, hay que reconocer que somos exageradamente apáticos. Se explica, en caso contrario, que no contemos en Tenerife con una gran Revista literaria ilustrada en la que encuentren eco todas las manifestaciones de nuestra vida intelectual y aún de la mercantil.

No, no cabe aquí explicación alguna. Sólo la tradicional indiferencia que a todos envueta, puede darnos una justificación exacta de ello.

Afortunadamente, contamos con valiosísimos elementos, con literatos y poetas de altos vuelos, capaces de emprender con éxito lisonjero obra tan laudable y hermosa como sería la publicación de esa Revista literaria de que me ocupo.

Voluntad, sólo voluntad es lo que precisa para arremeter esta empresa.

¿Porqué nuestras intelectuales, dándonos una prueba de su amor al terruño, en una magna reunión, no estudian la forma más conveniente a fin de que en el plazo más perentorio contemos en nuestra isla con esa Revista, que en el colmo de mi entusiasmo (soy un enamorado irreducible de las letras regionales) me figuro ha de ser el blanco estandarte con que Minerva, la más severa y augusta de las diosas, ha de pasearse llevándolo a todas partes, como pregon de justicia a la cultura nunca puesta en duda, de este bello rincón de la tierra canaria?

Seguir como vamos, esto es, sin esa Revista, significa, ni más ni menos, que la muerte de nuestra literatura, toda vez que cada día va siendo mayor la indiferencia que se observa en su difusión, entre nuestros intelectuales.

Poetas y prosistas de mi tierra: a vuestro elevado criterio y amor a las Hesperides encomiendo estas pobres líneas. ¿Serán por vosotros leídas con indiferencia? Todo pudiera ser; más en estos momentos en que mi espíritu se siente optimista, no me lo imagino así... ¿Dios quiera que no me enañe!...

Atilano Santos

Laguna.

LA CARESTIA DEL PAPEL

OSRA ASAMBLEA

«A B C» da cuenta de la adhesión del Sr. Luca de Tena al proyecto de «La Acción» y «El Imparcial» de celebrar una reunión en la que se trate de remediar la difícil situación creada a los periódicos por la carestía del papel.

A juicio del director de «A B C», los puntos a discutir deben ser éstos: «Primero. El papel vale actualmente casi el doble que en Agosto de 1914.

Segundo. El alza constante de las primeras materias necesarias para la fabricación del papel permite afirmar que antes de fin de año habrá aumentado considerablemente el enorme precio actual.

Tercero. Las rebajas en los fletes, supresión de derechos de Aduanas sobre las pastas, y demás beneficios ofrecidos hasta ahora, por el Gobierno, no permiten que el papel sea rebajado en más de siete u ocho céntimos por kilogramo, cuando la rebaja necesaria no puede ser menor de 30 céntimos.

Cuarto. Si sólo el papel vale tanto o más que el precio a que actualmente se venden los periódicos diarios, ¿qué deben hacer sus empresas propietarias para no arruinarse?

Este es el problema y esos sus términos concretos. Se trata, sencillamente, de que es imposible continuar vendiendo a «tres céntimos» lo que vale más, sin que cada periódico pierda en razón directa de su tirada.

«La Acción», reproduce el artículo de «A B C», y agrega:

«Los términos del problema están expuestos con harta claridad en las líneas que hemos recogido de «A B C». Por ellas puede colegir el lector la gravedad de la situación porque atraviesa la Prensa de España. La enorme carestía del papel afecta tan intensamente a la vida de los periódicos que, si éstos se dejan ganar por la apatía y no estudian una pronta solución, todo cuanto se pretenda hacer después no tendrá la eficacia de remediar una ruina segura.

Por esta razón estimamos que es de urgencia suma la reunión de directores de periódicos, y abrigamos la esperanza de que a las valiosas representaciones de «El Imparcial» y «A B C» se unirán las de otros periódicos, igualmente interesados en llegar a un acuerdo que permita a la Prensa hallar solución al problema contando con sus propias fuerzas y rechazando aquellas ayudas o cooperaciones que puedan ir en detrimento de su prestigio y de su autoridad».

AL MARGEN DE LA GUERRA

Las hazañas del «Deutschland»

Seguramente interesará a nuestros lectores la relación hecha a un periodista de Baltimore por el capitán de ese célebre submarino, D. Pablo Koenig.

Dice así el arriesgado marino: «Miren ustedes esta bandera—decía señalando la de la «Deutsche Ozeann Rhederei», Compañía armadora del primer submarino mercante—, es la de la antigua ciudad de Bremen, de franjas rojas y blancas con una llave en el escudo de armas. Esta llave es el símbolo de nuestra victoria sobre el dominio británico de los mares. Con ella hemos abierto la barrera que ya no volverá a cerrarse otra vez. El «Deutschland» salió al amanecer del 14 de Junio de Bremenhaven, sin que nadie tuviera noticia del atrevido proyecto, ni fuera a despedir a los veintinueve intrépidos que se arriesgaban. Tomamos la línea recta hacia Heligoland porque sabíamos que buques ingleses cruzaban por aquellos alrededores, y necesitábamos detenernos unos cuantos días para engañarlos. Los espías están siempre ojo avizor. Sólo un extranjero, el cónsul norteamericano, por razón de su oficio de aprobar nuestro manifiesto, sabía el secreto, y aunque teníamos confianza en él, no podíamos arriesgarnos.

A la sombra de los grandes cañones, descansamos en Heligoland hasta la mañana del 23 de Junio. Mientras tanto habíamos empleado útilmente el tiempo perfeccionando la instrucción de la tripulación, de la cual espero dirán ustedes algo, que bien se lo merece. Son buenos y valientes estos muchachos. La mayoría jóvenes, muchos casados y que dejaron chiquitines de rosadas mejillas, que crecen para la gloria de Alemania. El 23 nos dirigimos hacia el Oeste en el mar del Norte, directamente al Canal de la Mancha. Algún día ha dicho que pasamos por frente las costas de Escocia. Hubiera sido necesidad. Fué bien fácil burlarnos de los ingleses, y un juego de niños atravesar el Canal.

«¿Cuáles fueron, capitán, los mejores auxilios para navegar? ¿Cómo calculaba usted sus progresos ciertos dentro del agua?»

«El micrófono y nuestro invento para sondear mientras estamos sumergidos, fueron nuestro ardido. Todo el mundo conoce la perfección y utilidad del micrófono. Tenemos dos a bordo: uno a babor y otro a estribor uno de nosotros tenía continuamente la oreja pegada al receptor. Al oír el más leve ruido, o reducíamos la velocidad, o parábamos inmediatamente. A veces nos sumergíamos hasta el fondo del mar y nos quedábamos quietos como un ratón que prevé el peligro. Otras bajábamos solamente quince metros de la superficie y andábamos en tal posición. Los micrófonos nos avisaban la presencia de cruceros y destroyers, y hasta de las minas flotantes.

«Referente a las minas, hemos oído que el Canal está sembrado con abundancia. ¿Fueron ustedes molestados por ellas? ¿Cómo las evadieron?»

«Ustedes no lo pueden saber ahora—dijo riendo Koenig—. Es un secreto del método que usamos para evitar los campos de minas; esto es todo lo que puedo decir, y yo he empleado esta estratagemata.

El «Deutschland» estuvo cuatro días atravesando el Canal de la Mancha, no porque fuera tanto tiempo necesario para el viaje, sino para no dar lugar a contingencias. No quisimos apresurarnos. Nuestros sondeos, con todo y sumergidos, fueron aquí excelentes. Mediante un tubo que sale del fondo del submarino, dentro del cual pasa el plomo, un sistema de válvulas impide que el agua entre en el interior del casco, mientras se toman los sondeos. Pero... esto es algo insólito. Déjenme que les diga cuál fue nuestra más feliz noche (y sus ojos centelleaban al contar que, estando en el fondo del Canal, se divertieron bebiendo champagne francés y cantando alegremente). Tan bien estábamos, que ni una maldición siquiera tuvimos para las patrullas de buques ingleses que vagaban por arriba en la superficie, explorando con sus relumbrosos reflectores.

«Sarcado felizmente el peligroso estrecho, el «Deutschland» acometió las encres-

padas olas del Atlántico, avanzando en su interesante tarea. Oficiales y marineros tuvieron entonces abundancia de tiempo desocupado. Las guardias se relevaban cada cuatro horas, vigilando incesantemente, no ya los buques enemigos, sino cualquier otro. El capitán Koenig, que conoce también New York como Bremen, dijo que el mar del Norte y el Canal de la Mancha estaban tan concurridos como Broadway. Algunas veces que sacó el periscopio comprobó la presencia de buques aliados; pero zambulléndose al momento consiguió que nunca fuese observado.

«¿Qué horas tan pesadas aquéllas!»

«¿Cómo se divertía su gente?»

«Principalmente con el fonógrafo. Cada submarino lleva uno, que forma tanta parte de su equipo como el torpedo. Cuando no había ningún peligro lo hacíamos funcionar sin tregua, pues llevamos gran cantidad de discos.

«¿Tuvieron tiempo para leer? ¿Tiene el buque una biblioteca?»

«Usted acertó. Tenemos una pequeña pero selecta biblioteca con libros alemanes, americanos, ingleses y españoles.

«¿Tendrán ustedes, por supuesto, veinte mil leguas bajo el agua, de Julio Verne.

«¡Oh, no!—dijo riendo Koenig—; hubiera requerido demasiada imaginación. Lo más notable, es que de las 3.800 millas sólo hicimos 90 andando bajo la superficie. Nos sumergimos seis veces por prudencia en el mar del Norte, otras seis en el Canal de la Mancha y seis más en el Atlántico. El buque puede resistir la tremenda presión de una columna de 100 metros de agua. En el fondo del Canal estuvimos una vez 2 días horas, y hubiéramos podido estar cuatro días en caso necesario.

«¿Y el problema del combustible?»

«Hasta cuándo les duró el petróleo?»

«Oigan ustedes. Cargamos 180 toneladas de petróleo en nuestros tanques, al salir de Bremenhaven. Hemos recorrido a 14 nudos la mayor parte de las 3.800 millas con sólo 85 toneladas. La ciencia alemana ha resuelto el problema del combustible de la manera admirable que ustedes oyen. Ahora estamos construyendo para el comercio con los países neutrales grandes submarinos, que podrán recorrer 13 mil millas sin nueva provisión de combustible y podrán llevar mil toneladas de carga.

«Mi barco se ha portado muy bien; el siguiente, que será el «Bremen», dentro de dos meses, lo hará mejor. Hemos traído 750 toneladas de materias colorantes, que están valuadas en un millón de dólares. Como es materia ligera, tuvimos, que tomar más de 300 toneladas de hierro como lastre.

«¿Tuvieron agua y buena comida?»

«En abundancia, y para tres o cuatro comidas fuertes diarias. Tomamos veinte toneladas de agua dulce que se conservó muy fresca. La pasamos bien y a veces tuvimos champagne.»

«El capitán Koenig es hombre franco y simpático—dice el reporter—inteligente y buen diplomático. De cuarenta y nueve años tan sólo, es un viejo lobo de mar, que estaba antes de la guerra al servicio del «Lloyd Norte Alemán», habiendo cruzado el Atlántico y Pacífico muchas veces.

Nos falta añadir que las dimensiones del «Deutschland» son: 98 metros de eslora por 9 de manga; de éstos sobresalen tres; los demás están sumergidos por la carga, que lleva amontonada a los lados, dispuesta en la forma que la llevan las caballerías en las albardas. Tiene dos mástiles, en los que lleva la antena de la telegrafía sin hilos, y para la propulsión en la superficie está provisto de dos motores Diesel de seis cilindros, en la parte central del buque. Los camarotes de los oficiales están en la proa al lado de estribor. El casco está pintado de gris.

Se recibieron varias ofertas de 5.000 y 10.000 dólares de personas que pedían hacer el viaje de vuelta a Alemania; uno ha habido que ofreció la friolera de 50.000 dólares por su billete y todo lo que fuere necesario. Pero a todos se les denegó, porque no es el submarino para llevar pasaje, sino carga.

De Acción Social Católica

El Sindicato Católico de los Ferrovianos españoles y la casa social Católica de Valladolid

Mucho se viene hablando de la actuación del Sindicato Católico de Ferrovianos en la última huelga. Blancos y negros, amigos y enemigos han reconocido, y muchos de éstos confesado, que su actitud valiente y decidida en favor de la justicia y de los intereses de la Patria, ha sido dignísima y puede servir de modelo y estímulo en estos tiempos de tan fáciles claudicaciones y tan cómodos egoísmos.

Si todos los buenos y amantes del orden, se dice hoy, tuvieran el valor de los ferroviarios para cumplir con su deber, a pesar de las mayores dificultades; si todos los que sienten con rectitud se impusieran como ideal supremo ocupar su puesto aun en los momentos de peligro, no sucedería que unos pocos atrevidos y vividores, con miras inconfesables, pusieran a cada paso en conmoción la tranquilidad de la Patria, y se lograría el bienestar del obrero a la par que el progreso de la industria, la agricultura y el comercio.

Prueba bien evidente de la simpatía que ha inspirado el Sindicato Católico de Ferrovianos ha sido la suscripción abierta en su favor y que después de «El Debate» de Madrid, han secundado otros periódicos de provincias. De todas partes lueven palabras de aliento, felicitaciones y ofrecimientos, que da por muy satisfechos a los ferroviarios de su obra, ya que esto es la expresión del sentir de las personas honradas y que aun creen que no son palabras vanas «deber», «virtud», «justicia», «moralidad», «patriotismo», etc., etc.

Y ahora decimos nosotros a todos los que se han visto sorprendidos por la actitud gallarda y digna de nuestros ferroviarios: «¡Ah! tenéis el fruto de la Acción Social Católica. Ese es el resultado de nuestro programa, de nuestras ideas (que son las de la Iglesia), de nuestra orientación, de nuestros trabajos.»

Poco a poco va extendiéndose, como árbol bienhechor, por toda España, el Sindicalismo Católico. Tiene por lema la consagrada frase «Unos por otros y Dios por todos», quinta esencia de la doctrina de Jesucristo: por bases incommovibles, la «Justicia y la Caridad» en las relaciones del capital y el trabajo. Justicia primero, y donde ésta no alcance, y aun saturándola con su espíritu, la Caridad, según expone en su Pastoral el excelentísimo Primado de España: por aspiración suprema, la restauración de la sociedad, arrancándola de las garras del frío y egoísta capitalismo, para colocarla de nuevo en los cauces del régimen profesional por gremios o agrupaciones, hasta formar las clases que sean representación genuina y verdad de las fuerzas vivas de la nación, y en las que puedan vivir en estrecho abrazo el capital y el trabajo.

Un Sindicato católico en Málaga

Nuestro querido colega de Málaga, La Defensa, dice:

«Se nos da por seguro que dentro de breves días quedará constituido en Málaga un sindicato católico de obreros, para el que van muy adelantados los trabajos preliminares.

Ciertamente que tal noticia nos satisface grandemente como creemos agradará muchísimo a todos los católicos de Málaga, dado que reportará grandes beneficios a la clase trabajadora, tan engañada por falsas doctrinas y tan necesitada de ilustración religiosa, con la única que conocerán la verdad y harán valer sus derechos al par que cumplir sus deberes.

El Sindicato será inaugurado en Octubre próximo, viniendo para este acto el Reverendo Padre Gerard, O. P. que ha dejado personas encargadas para la organización del mismo y a las que no deja de mandarles instrucciones.

Notas de la guerra

La situación en la Mesopotamia

Sobre este asunto publica el Times un artículo de fondo en el cual se dice:

«El interés absorbente de las grandes batallas del Somme y de Verdun, así como la ofensiva rusa, no debería inducirnos a olvidar que hay grandes fuerzas de tropas británicas e indias que están tostando-se en la planicie del Tigris durante la peor estación del año. Tormentas de quejas nos llegan constantemente de aquellas tropas, de sus parientes de Inglaterra, de nuestros correspondientes de la India y de personas que han vuelto aquí de aquel país, lamentando todos la situación de aquellas fuerzas y la falta que sufren de todo lo más indispensable. Las amargas quejas que recibimos se refieren tanto a la calidad como a la cantidad de los aprovisionamientos, insistiendo sobre todo en la insuficiente alimentación.

Ha habido además muchas enfermedades que en un clima semejante hubieran debido ser previstas; a pesar de ello se dice que los medios sanitarios de la expedición son insuficientes. La base de todas nuestras dificultades en Mesopotamia es el fracaso de las disposiciones de transporte, y no hay absolutamente ninguna excusa para la falta de previsión en este asunto. El modo temerario con que se llevó a cabo esta expedición, sin establecer antes los medios de transporte fluvial adecuados, es verdaderamente imperdonable. Parece que el gobierno todavía no ha tomado ninguna determinación sobre lo que va a hacer en Mesopotamia, como tampoco supo tomar decisiones energicas en el asunto de los Dardanelos.»

Las listas negras inglesas

El Times publica un telegrama de su corresponsal de Washington en el cual se dice:

«De día en día aumenta aquí el rencor contra la lista negra publicada por el gobierno británico. Varias potencias neutrales han propuesto que los Estados Unidos deberían iniciar negociaciones con el objeto de encontrar una fórmula para tomar represalias. La actitud de la administración americana han encontrado un firme apoyo en las proposiciones de otros neutrales en el sentido de una acción común. La protesta de las esferas interesadas tomará probablemente la forma de una declaración vehemente, expresando los perjuicios sufridos por los americanos y terminará con la solicitud de una disminución de los daños causados. También se indicará la conveniencia de una legislación de represalias. El ministro de los Países Bajos representa de modo muy activo las quejas neutrales.»

La ciencia alemana

Dice el Morning Post: «Para cada químico de Inglaterra hay unos 63 en Alemania, y mientras que en el país de la «Kultur» hay aproximadamente un químico por cada 50 operarios en todo este ramo de la industria, aquí no hay ni uno por cada 500 obreros.»

Comparación de las agriculturas alemana e inglesa

Bajo los títulos de «El hacendista británico» y «Algunos puntos en los que los alemanes están a la cabeza» escribe el Daily Mail lo siguiente: «En una memoria publicada por T. H. Middleton, secretario asistente en el Ministerio de Agricultura inglés, se compara la agricultura británica con la alemana.

El agricultor británico, dice el autor, es mucho más favorecido por la naturaleza; sin embargo, cada cien fanegas de tierra cultivada en la Gran Bretaña alimentan a 40 y hasta 50 personas, mientras que en Alemania a 70 y hasta 75. La producción de cada cien fanegas es de

| | trigo | patatas | carne | leche | azúcar |
|------------|-------|---------|-------|--------|--------|
| británicas | 15 | 11 | 4 | 17 1/2 | 0 |
| alemanas | 33 | 55 | 4 1/2 | 28 | 2 1/4 |

Además se hace constar que la producción por fanega en Inglaterra es estacionaria. En Alemania va aumentando largamente, y en proporción al rápido crecimiento de la población que en 1888 era de 48 millones, contra 67 millones en 1913.

Estos datos hacen suponer que el informe se basa sobre las condiciones anteriores a la guerra. Lo mismo será del apunte de que «no se debe suponer que los alemanes están pobremente alimentados», siendo su alimentación representada por 4.100 calorías diarias contra 3.900 de los ingleses.

Consta que aproximadamente el 93 por 100 del terreno de Alemania pertenece a los mismos labradores. En Inglaterra y Wales sólo el 11 por 100 de los labradores son propietarios del terreno labrado por ellos.

De ocho millones de mujeres empleadas en el campo en Alemania, cuatro millones y medio trabajan en haciendas con menos de doce fanegas y media de extensión.»

LA FLOR ISLEÑA

es el cigarillo que V. debe fumar. En el actual concurso se regalan más de 4000 pesetas. En breve gran concurso de bellezas.

LINEA "PINILLOS"

Servicio rápido y de lujo a las Antillas y Estados Unidos

El espléndido vapor a dos hélices y 8.000 toneladas

MARTIN SAENZ

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife, el día 28 de Agosto de 1916 directamente para

HABANA y escalas

admitiendo la carga y el pasaje que se presente.

Informará Antonio Cabrera de las Casas.—Candelaria 23, pral.

Audiencia

Por el delito de rapto compareció ayer Evaristo Ramos Reyes.

El Ministerio fiscal solicitó en sus conclusiones provisionales la pena de 1 año, 8 meses y 21 días de prisión correccional e indemnización a la perjudicada de la cantidad de 5000 pesetas en calidad de dote.

El abogado señor Orozco negó los hechos expuestos por el Ministerio fiscal, dictando el Jurado veredicto de inculpabilidad.

El proceso fue absuelto por el Tribunal de Derecho.

En el próximo cuatrimestre y dentro de los días del 13 al 23 de Septiembre se celebrarán en esta Audiencia juicios por jurados de causas procedentes de este Juzgado.

Del 25 al 27 del mismo mes, los juicios por jurados y ante el Tribunal de Derecho de causas del juzgado de leod.

En Santa Cruz de la Palma se verificaran los juicios desde el día 11 al 21 del mes de Octubre.

En Los Llanos, del 25 al 31 del mismo mes.

En la Gomera del 9 al 15 de Noviembre.

Los juicios de causas correspondientes al juzgado de la Orotava se efectuarán en esta Audiencia dentro de los días del 20 al 30 del mes de Noviembre.

Del 4 al 15 de Diciembre, los juicios de causas incoadas por el juzgado de Granadilla.

Y, por último, del 18 al 30 se verán las causas del juzgado de La Laguna.

Señalamiento para hoy: Causa contra Luisa Sánchez y otras, por corrupción de menores.

Abogado, señor Cabrera (don Guillermo). Procurador, señor Camí.

Radiogramas alemanes

Gran Cuartel General alemán

21 de Agosto.

Teatro de guerra occidental

Al Norte del Somme disminuyó paulatinamente la actividad de combate.

Cerca de Orvillers no terminaron las luchas de cuerpo a cuerpo hasta por la noche; algunos ataques parciales ingleses emprendidos al Noroeste de Pozières y a ambos lados del bosque de Fourreaux, fueron rechazados.

Según las noticias que ahora están presentes tomaron parte en el gran ataque enemigo del día 18 de Agosto lo menos ocho divisiones inglesas y cuatro francesas.

A la derecha del Mosa repitió el enemigo anoche sus ataques en el sector Thiaumont-Fleury, logrando penetrar nuevamente en la aldea de Fleury; por lo demás, quedó rechazado el adversario.

Al Noroeste de la obra de Thiaumont y en el bosque de Chapitre resultaron infructuosos ataques enemigos con granadas de mano.

Patrullas inglesas fueron rechazadas cerca de Fromelles y al Noroeste de Liévin; en las inmediaciones de Leintrey hicimos algunos prisioneros.

Teatro de guerra oriental

Frente del general mariscal von Hindenburg: Intentos rusos de atravesar el Beresina al Nordeste de Djeljatitshi fueron frustrados.

A ambos lados de Rudka Czerwiczze (sobre el Stochod) se está desarrollando un combate con tropas enemigas que han avanzado hasta la orilla occidental. En nuestro contraataque que tuvo buen éxito, apasionamos a 6 oficiales y 367 soldados, cogiendo además 6 ametralladoras.

Al Este de Kiseim expulsamos a los rusos de algunas trincheras avanzadas.

Frente del general de caballería archiduque Carlos: Al Norte de los Carpates no hubo acontecimientos de importancia. En el territorio montañoso apoderáronse tropas alemanas de la altura de Creta al Sur de Zibie y rechazaron impetuosa contraataques enemigos cerca de la Magura.

Teatro de guerra balkánico

Las poblaciones de Bikliata (al Sur del lago de Prespa) y de Banica fue-

ron tomadas por las tropas germanobulgaras.

Al Norte del lago de Ostrovo fué espulada la división serbia del Drina de las alturas dominantes de Dzemaat Jeri y Meterio Tepesi, quedando rechazados con raaques enemigos.

Alto Mando.

Los submarinos

Berlin, 20 Agosto: Por nuestros submarinos fueron hundidos el día 19 de Agosto en aguas de la costa oriental inglesa un pequeño crucero y un «destroyer» enemigos. Otro pequeño crucero y un acorazado fueron dañados por torpedos.

El jefe del Almirantazgo alemán.

De Berlín

Forstmann condecorado por el Kaiser

El teniente-avio alemán Forstmann ha sido condecorado por el Kaiser con la orden de «Pour le Merite» por sus grandes éxitos en la guerra submarina.

El submarino bajo su mando ha hundido unos 100 buques de guerra, de vigilancia y mercantes del enemigo con un tonelaje total de 260.000 toneladas. El valor de todos estos buques, incluyendo los de guerra ascendía a 600 millones de marcos. Forstmann ha tenido que sostener varias veces combates, también con los buques mercantiles.

Vapor italiano hundido

El gran vapor italiano «Stampalia» de la línea «Veloce» de 9000 toneladas ha sido hundido según comunicado de Lloyds.

El «Statendam» crucero auxiliar inglés

Había desde hace tiempo rumores, de que el vapor «Statendam» de la línea Holland-America había sido requerido por el gobierno inglés. Ahora se han recibido noticias referentes a que el «Statendam» ya desde hace meses presta servicio en la marina inglesa como crucero auxiliar bajo el nombre de «Seahorse».

Pérdidas inglesas.—La carencia de médicos

Según el periódico suizo «Baseler Volksblatt» han sido espantosas las pérdidas de oficiales ingleses durante la presente ofensiva. Especialmente el cuerpo de ametralladoras ha sufrido terriblemente. Las bajas de unas 25 divisiones inglesas debían ser reemplazadas. Muchos oficiales de caballería, un tercio del cuerpo de oficiales de la caballería indiana prestán servicio ahora como oficiales de infantería. Se puede observar con más frecuencia que hay ahora en el ejército inglés capitanes de 22 años y mayores de 25 años. Mas frecuente que antes los suboficiales reciben el grado de oficial y hasta el de capitán al mismo tiempo.

Por falta de médicos ya han sido nombradas mujeres médicas militares. Los ingleses están buscando en los Estados Unidos 500 médicos para el ejército. Según las listas de bajas inglesas se ve que las pérdidas de soldados es más que 40 por 100, y muchas veces hasta 75 por 100.

N. FARIÑA

Afinador y compositor de pianos y armóniums.

Recibe órdenes San Francisco, 38.

Necrológica

En Valverde ha fallecido repentinamente el 17 del actual a la edad de 75 años, la respetable señora doña Andrea Avelina Ayala, madre del Venerable Cura Párroco de dicha Villa y estimado amigo nuestro don José Francisco Hernández Ayala.

La finada atesoraba grandes cualidades cristianas que la caracterizaron como persona virtuosa y la granjearon muchas simpatías en Valverde donde ha causado hondo sentimiento su muerte.

A sus familiares y particularmente a su hijo el Cura párroco de Valverde les deseamos la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Rogamos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de la finada.

POLITICA

Lo que puede un Gobernador

Noa dicen que el Sr. Cabrerizo ha descubierto la existencia de una ley que autoriza a los Gobernadores civiles para obligar a los Ayuntamientos a trasladar el domicilio de las Casas Consistoriales, de un barrio a otro del mismo término, aun cuando la Corporación tenga parecer contrario.

Entre las personas conocedoras de la Administración, hay mucho interés en conocer el hallazgo; pues parece que merced a él ha desaparecido la competencia que para resolver sus asuntos tenía el Ayuntamiento de Santiago, a quien el señor Gobernador ha dicho:

«Ustedes podrán acordar lo que quieran; pero el Ayuntamiento soy yo.» El Ayuntamiento del Valle de Santiago era maurista.

SUCESOS

Santiago Sabina Pérez ha sido remitido al juzgado de instrucción como supuesto autor de una herida incisa punzante de 9 cm. de extensión que en el costado izquierdo presenta Ernesto Pastrana Sosa, inferida con arma punzante en rifa que tuvo lugar anteanoche.

Ha sido detenido, habiendo ingresado en la Cárcel a sufrir condena, Antonio Marrero, que se halla a la disposición del juzgado de la Laguna.

Por tener abandonados dos hijos yagando por las calles, la policía ha puesto a sus padres a disposición del Sr. Gobernador.

Concepción Expósito, de 21 años de edad, fué asistida ayer en la Casa de Socorro de una herida contusa en la nariz con fractura de los huesos propios de la misma. La herida se la produjo intencionalmente una mujer de vida airada que le dió un fuerte puñetazo.

Ayer tarde Rafael Izquierdo, asistente del capitán de Infantería don Pedro Samper, conduca un caballo cuando se le encabrió el solpeado dándole una coz en la cara.

Inmediatamente se condujo al asistente a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron una herida contusa de 4 cm. de extensión en la región mentoniana y otra de igual naturaleza comprendida desde la raíz de la nariz hasta el surco nasal.

Su estado es de pronóstico reservado.

MERMELADAS TREVIANA El mejor postre

Bodas

Bendecida por el Párroco D. Francisco Herranz Malo se celebró anoche en la Parroquia de la Concepción la boda de la encantadora Srta. Concepción Fernández Castro con el apreciable joven el oficial de Corrosos D. Juan Cascajos y Dominguez.

En la misma Parroquia contraieron anoche matrimonio, por poderes, la bella señorita Maximina López Valladares con D. Isidro Perera Padrón que se halla ausente en la Habana, habiendo sido representado en la boda por el hermano de la novia D. José López Valladares.

Deseamos a ambas parejas eternas felicidades.

Desprendimiento de tierra

Mujer sepultada

En el pueblo de Sta. Lucía (Gran Canaria) se desprendieron de una de las márgenes del Barranco de Tijara, na grandes cantidades de tierras, sepultando entre los escombros a Dolores González Quesada, de 60 años de edad y de estado casada. Esta se hallaba lavando en sitio próximo al lugar donde se precipitó la tierra.

La infeliz mujer murió por asfixia.

NOTICIAS

El regalo del corsé que hace la señora Viuda de Gil a su numerosa clientela ha correspondido al número 366 y puede pasar a recogerle la persona favorecida.

En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes, por no encontrarse a sus destinatarios:

De Las Palmas, Isabel Martín; de Valencia, Hijos Vidal Herrera y Juan Sánchez Llanos; de Guarnizo, Teniente Alvarez Conon; de Barcelona, Esteban, de Málaga; Marco Gorla y Antonio San Juan, de Güimar; Filomena González.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE)

Servicio de la agencia Prensa Asociada

De la Península

La producción de azúcar Contra una Real Orden Madrid 21—15.

Dicen de Granada que se ha celebrado un mitin organizado por los agricultores azucareros.

Se acordó que vaya una comisión a Madrid para gestionar del Presidente del Consejo y del ministro de Hacienda señor Alba, la derogación de la Real Orden de Urzáiz.

Poca cosa Madrid 21—17.

En el campo político ha reinado hoy calma absoluta. Se carece de toda clase de noticias de algún interés.

La Lotería El sorteo de hoy

Ha correspondido el primer premio al número 2.921, vendido en Alicante; el segundo al 4.904, en Tortosa; y el tercero al 17.429, en Madrid.

Otros Les ha correspondido también la suerte a los números 15.333, 10.902; 7.592, 2.621, 8.327, 18.049 y 9.044.

Llegada de D. Alfonso Madrid 21—19.

Dicen de Vitoria que al medio día llegó en automóvil el rey.

En la estación esperaban su llegada el señor Dato, el ministro de Instrucción pública señor Burell y otras autoridades.

Después del desfile de las tropas que fueron a la estación para rendirle honores, se celebró en el Ayuntamiento un banquete que fué presidido por don Alfonso y el Obispo de Vitoria.

El Rey visitó la Granja modelo y luego presidió la sesión de clausura del Congreso obrero.

De San Sebastián Romanos visitado

Dicen de San Sebastián que el Embajador de Portugal Sr. Vasconcelos ha visitado al Conde de Romanones.

También recibió la visita del señor Vincenti.

Burell en San Sebastián

Esta noche llegará a esta Capital el ministro de Instrucción pública señor Burell, el que regresará mañana a Madrid.

De viaje Madrid 22—3.

El ministro de la Guerra general Luque ha marchado a San Sebastián.

CAMBIOS

Londres 23.58

París 83.80

De la guerra

De París Comunicado oficial

Madrid 21—20. Dicen de París que las tropas francesas se apoderaron de un bosque fortificadoísimo entre Guillemont y Maurepas.

En el Somme se entablaron violentas luchas en las que desempeñó principal papel la artillería.

Encuentro naval en el mar del Norte

Los ingleses pierden dos cruceros Las pérdidas alemanas

De Londres comunican oficialmente que el enemigo ha demostrado gran actividad en el mar del Norte.

La flota alemana de alta mar al ver que las fuerzas navales inglesas eran mucho mayores, regresó a su base.

Los ingleses buscando al enemigo perdieron los cruceros ligeros «Nottingham» y «Falmouth».

Han desaparecido 38 marineros ingleses.

La tripulación del crucero «Falmouth» se salvó.

Un submarino alemán fué destruido por los disparos ingleses. Otro fué averiado creyéndose que se haya hundido.

Añade el parte oficial de Londres que son inexactos los informes alemanes que aseguran que

los ingleses perdieron también un destroyer y un acorazado.

Precauciones de los ingleses

Un artículo adicional a la ley de defensa del Reino Unido de la Gran Bretaña, autoriza al Almirantazgo para impedir el acceso a Irlanda de los súbditos extranjeros o británicos que procedan de Ultramar.

De Copenhague Vapores hundidos

De Copenhague comunican que el día 19 un submarino alemán hundió al vapor danés «Ivar», de 2100 toneladas.

También ha sido hundido el vapor «Inez».

La situación política en Dinamarca El Rey reúne a los jefes de los partidos

Telegrafian también de Copenhague que el Rey ha reunido a los jefes de los distintos partidos políticos.

Les encareció, ante la gravedad de las circunstancias, que olviden sus diferencias y atiendan al supremo bien de la patria.

Los jefes asistieron luego a varios mitines.

Los respectivos partidarios se han declarado dispuestos a entrar en negociaciones para formar un Gabinete de coalición.

De Roma La muerte del Príncipe de Salm Salm

Noticias de procedencia alemana dicen que el Príncipe de Salm Salm fué herido gravemente en la cabeza por un casco de granada en un combate librado cerca de Pinsk.

Pocos momentos después falleció en el mismo campo de batalla.

De Amsterdam La cosecha de cereales en Francia Disposición de las autoridades alemanas

Informan de Amsterdam que las autoridades alemanas de las provincias francesas invadidas, han anunciado que van a realizar el inventario de los cereales.

De París En el Somme

Madrid 21—22. El parte oficial de París de esta tarde dice que en el norte del Somme los franceses se apoderaron de seis cañones y 77 prisioneros.

En un bosque entre Maurepas y Guillemont se desarrolló durante la noche violenta acción de artillería.

En el frente del Somme y en la derecha del Mosa las tropas alemanas iniciaron al final de la jornada de ayer fuertes ataques, lanzando líquidos inflamables contra el pueblo de Fleury.

Nuestro fuego de ráfaga realizado por la infantería rechazó a los alemanes que sufrieron serias pérdidas.

En el frente oriental El ejército ruso que opera en el frente oriental continúa manifestando actividad en todo el frente.

El ejército ruso que opera en el frente oriental continúa manifestando actividad en todo el frente.

El cumpleaños del Emperador Francisco José

En el campo de batalla El Kaiser asiste a la fiesta celebrada en el Cuartel general

De Viena comunican que en el Cuartel general del alto mando se celebró con un banquete el cumpleaños del Emperador Francisco José.

El Kaiser honró la fiesta con su presencia.

Asistió con uniforme de Feldmariscal austriaco.

Le acompañaban el jefe de Estado mayor y el ministro de la Guerra alemán.

El Archiduque brindó agradeciendo la presencia del Kaiser.

Dijo que realizaba la fiesta por tercera vez celebrada en campaña.

Y añadió: «con entera confianza miramos el porvenir.

Renovamos nuestras promesas de amor y lealtad al Emperador. Lucharemos hasta lograr una paz victoriosa».

Después del banquete, el Kaiser conversó cordialmente con varios personajes en el parque del Castillo donde se encuentran las oficinas del alto mando.

Al cabo de tres horas se despidió de los asistentes a la fiesta. Se le tributó una entusiasta despedida.

es el orgullo que V. debe tener en el actual concurso de bellas letras. En breve gran concurso de bellas letras.

De Atenas

Notificación al Gobierno griego
 Telegramas de Atenas dicen que los representantes de Alemania y Austria han notificado al Gobierno que cuantas plazas se ocupen por necesidades de la guerra, las devolverán al término de la campaña.

De Roma

El defensor de Gorizia
 De Roma aseguran que el general austriaco Revel, que mandaba la guarnición de Gorizia, comparecerá ante un Consejo de guerra. Se le acusa de no estar en la plaza el día que comenzó la ofensiva italiana.

De Salónica

Desembarco de tropas rusas
 El general Serrail comunica que han desembarcado dos nuevos contingentes de tropas rusas.

De San Petersburgo

La destitución del general Kuropatkin
 Los periódicos rusos refieren que antes de decretarse el traslado del general Kuropatkin al Turkestan, compareció ante un Consejo de guerra presidido por el Zar, el cual le apoyó. Los generales Alexieff y Brusiloff acusaron Kuropatkin de flojedad al rechazar los ataques de los alemanes. El general Kuropatkin se defendió censurando a Brusiloff el haber agotado los efectivos moscovitas.

Otro general trasladado

También ha sido retirado el general Dimitrieff del sector de Tavropol. Se le ha destinado al frente de Riga.

Negociando con el enemigo

Han sido encarcelados varios caracterizados rusos. Se les acusa de negociar títulos de la Deuda rusa en la Bolsa de Berlín. Entre los detenidos figuran el banquero Rubinstein y los hermanos Zunker, conocidos por «los reyes del azúcar».

Ocupación de Jablonitza

Varios regimientos de cosacos dieron una carga contra las fuerzas austriacas. Ocuparon a Jablonitza. También cogieron 800 prisioneros austriacos.

De Ginebra

Lo del «Deutschland»
 Dicen de Ginebra que la información de los diarios alemanes sobre la llegada a Bremenhaven del submarino mercante «Deutschland», ha sido una patriótica añagaza para despistar a los cruceros aliados que vigilan el mar del Norte.

De la Agencia Reuter

Cuartel General británico
 21 de Agosto.
Búlgaros y servicios
 Salónica oficial.—Los búlgaros atacaron a lo largo del frente servio. Los servios contraatacaron rechazando al enemigo hasta sus posiciones primitivas. Las pérdidas enemigas son enormes.
 París.—Un telegrama de Salónica da cuenta de que un ataque enemigo ha sido contenido por los aliados a tres millas de Florina. Los búlgaros atacaron la villa de Dolzezi, la cual cambió de manos varias veces.
Frente francés
 Comunicado francés.—Durante la noche el enemigo efectuó violentos contraataques ante las posiciones capturadas recientemente en la región de Maurepas hasta Clercy, los cuales destrozamos por medio del fuego de ametralladoras y energías contraofensivas. El enemigo solo ganó una insignificante parte de trinchera. Los alemanes atacaron dos veces al nordeste del reducto de Avovout y colina 304, pero fueron rechazados en todos puntos. Después de una desesperada lucha el pueblo de Fleury por entero se halla en nuestro poder.
 Comunicado de Haig.—Nuestra línea avanzó desde Highwood hasta la unión de los franceses sobre un frente de dos millas por 200 a 600 yardas de profundidad. También avanzaron sobre un frente de media milla entre Owillers y Thiepval.
Actividad de los alemanes en Volhynia.
 Comunicado de Petrogrado.—El enemigo se ha mostrado activo en Volhynia al este de Brody Sur del

Pripet, siendo rechazado en todos sitios.
Pequeño avance de las tropas británicas
 Las tropas británicas han capturado la vertiente al sudeste de Thipval y avanzaron la línea hasta la mitad del camino a Guinchy y hasta el pie de Guillemont, habiendo hecho 796 prisioneros.

Ofensiva búlgara

De París comunican el siguiente significativo comunicado. En el frente Macedonio la lucha es general, casi a lo largo de toda la línea desde Monastir a Kavalla. Los búlgaros han tomado la ofensiva en todos los puntos, excepto cerca de Doiran, donde los anglo franceses capturaron la antigua e importante posición de Doldzelli, contra los más violentos contraataques búlgaros. Patrullas búlgaras precediendo a pequeñas fuerzas búlgaras se están acercando a Kavalla. En todos los demás sitios, las numerosas tentativas búlgaras de avances contenidas por el fuego de los aliados.

Tranquilidad en el Somme Ataques rechazados
 Comunicado de París.—La noche tranquila en Somme. Obstaculos ataques alemanes a Fleury y Thiaumont sangrientamente rechazados.

De China

El incidente de Chegchiatung se está investigando y parece probable que se solucionará localmente, sin que se desarrollen incidentes graves.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 22
 San Sinfiriano, mártir.
Santos de mañana, día 23
 San Felipe Benicio, confesor.
CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capillas de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Felipe Benito, confesor, con rito doble, color blanco.

SUBASTA

El día 20 del mes de Septiembre próximo se celebrará ante el notario D. Rafael Calzadilla en su estudio José Murphy 2, y hora 2 de la tarde, la venta en pública subasta de las fincas procedentes de la testamentaria de D. Rafael del Campo y Tamayo.
Jurisdicción de Arico
 Una finca donde dicen Lomito Alto.
 Y otra donde denominan Vista de las Piedras.
Jurisdicción de Fasnia
 Una finca donde dicen Cazadores.
 Otra en el Lomo de los Guirres.
 Otras dos en el Madroño.
 Otra en los Charcos de la Loma de Abajo.
 Otra donde dicen Las Verdadas.
 Otra en el parage que dicen Callejón.
 Otra en la Laja de la Venta.
 Otra en el Paso de la Muerte.
 Y otra en la Cuesta del Horno.
 Los títulos de propiedad y demás antecedentes y precios y condiciones de la subasta se facilitarán en dicha Notaría.

Abelino González Rosa
SASTRE
 Candelaria 26, r. Allart, esquina a D

La Unión Industrial

Serrano 37
Gofio de trigo del país-Pastas alimenticias
 La fábrica vende no solamente a sus socios, sino también al público en general.
 También se encarga de la molienda de granos a quien lo solicite.

Criada se necesita Alfonso XIII
 núm. 76.

Pérdida

En las inmediaciones de Iguete de Candelaria, y en los días de la última fiesta, se extravió un pequeño haul conteniendo dos trajes de señorita. Quien lo entregue a doña Emilia García Delgado, en la villa de Güimar, será gratificado.

SE VENDE una casa en la calle de Regia número 21 con trasera para la de las Cruces.
 Informarán D.ª Juana Díaz viuda de Torres, en la misma casa.

Comunidad de Regantes
«Las Aguas»

Se convoca a Junta General extraordinaria para el martes veinte y dos del corriente y hora de las catorce, en la sala del Ilustre Ayuntamiento de este Puerto, con objeto de tratar los siguientes particulares:
 1.º Enterar a la junta de las consultas hechas y dictámenes emitidos sobre las aguas del Molino y otros asuntos de interés para la comunidad, y en su vista, acordar la forma en que deba obrarse con respecto a dichos particulares.
 2.º Dar cuenta de los pasos dados para defensa y aprovechamiento de las expresadas aguas del Molino, y resolver si la Comunidad acepta la transmisión de los derechos, acciones y obligaciones que provengan de aquella gestión.
 3.º Dar cuenta del último aforo de las mermas ocasionadas y conveniencias de hacer otra medición.
 4.º Cumplimentar el acuerdo sobre los datos fijos en el acueducto o hacer de otra forma la distribución.
 5.º Arbitrar recursos para el pago de varias cuentas, y canalizaciones en el interior de las galerías.
 6.º A petición de los señores don Alejandro Baeza, don Felipe C. Machado, don Juan Ruiz y Ruiz y don Felipe Michado, se proponen para ser tratados los extremos siguientes:
 1.º Presentación por la Presidencia de la nota relativa al último aforo practicado antes de empezarse los trabajos en la galería y los sucesivos efectuados durante aquellos.
 2.º Conveniencia de nuevo aforo cuya fecha y personal que en el entienda designará la comisión que se nombre.
 3.º Fiscalización de las mermas de agua en el acueducto, motivos de las mismas, y medios de corregir tales deficiencias, así como las subtracciones que de modo culpable vienen ocurriendo.
 4.º Razón por la cual no se ha cumplido el acuerdo concerniente a la colocación de datos fijos en el acueducto de la Comunidad, particularmente al extremo del mismo.
 5.º Que se sometan a conocimiento de señores participes las consultas que la comunidad hubiese dispuesto, en el caso de haber sido evacuadas.
 Puerto de la Cruz, 10 de Agosto de 1916.

El Presidente,
Augusto Méndez

Manuel Cami y Vizcaino
 Procurador de los Tribunales y Sustituto del Registrador de la Propiedad.
 Calle de Alfonso XIII (antes Castillo) 76 y 78 (accesoria).
 Teléfono 532.

Eugenia María y García
 Profesora en Partos con título y prácticas de la Facultad de Medicina de Madrid.
 Ofrece sus servicios Puerta Canseco (antes Consolación) 37.

SE DESEA alquilar una casa o local apropiado para trasladar a él la Real Academia de Medicina.
 Diríjanse las proposiciones al domicilio del señor Vicesecretario calle del Dr. Comenge núm. 10 principal.

BAZAR X BAZAR
Corset, desmontables-resistentes-lavables,
 MARCA **MATTIN**
 modelo de esta Casa, en todos tamaños, incluso juveniles, a precios económicos
Especialidad corset completo marca «Cleo»
Calle de Alfonso XIII 48, esquina a Teobaldo Power
 Sucursal Laguna, Rey Redondo 49
VIUDA DE GIL
VALENTIN SANZ, 8
CORSES Y FAJAS A MEDIDA
 Se han recibido los últimos modelos de corses para la próxima temporada

LA FUNERARIA
 Imeldo Seris, núm. 108
 Teléfono núm. 422
 Servicio permanente noche y día.
 La agencia más antigua de Santa Cruz.
 Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.
 Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc.
 Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.
 Por fétetro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00.
 Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomienden.
 Teléfono núm. 422

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Sociedad «Navegación e Industria» de Barcelona
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 16.
Servicio del mes de Agosto
PARA CADIZ
 Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA
 Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.
PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
 Vapor DELFIN, capitán, Gelpi, el día 17.
PARA LAS PALMAS
 Los días 7, 17, 22 y 29 á las 8 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
 El día 15 a las 8 de la noche.
 AGENTE, **J. A. BRAGE**, Cruz Verde, 24.

NERVIOS
 Su función está sometida á muchos trastornos, cambios y fenómenos; y como de ellos depende particularmente la vida moderna, el uso del **TONICO del Cerebro y Nervios**,
Cordial de Cerebrina Urici se impone, porque ha restablecido tantos enfermos que es constantemente aconsejado por los médicos.



Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balastradas, Templetes, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mosas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras e infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA Camisería NEW ENGLAND PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz. — Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo a quien lo solicite



| PAQUETES DE PARTILLAS | VENTAS |
|---|-------------|
| 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos | 14, 15 y 17 |
| 2.ª marca: Chocolate de familia... 460 | 14 y 16 |
| 3.ª marca: Chocolate económico... 850 | 16 |

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de merienda 8 pose- tas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

The Perfection

Recomienda como especialidad su nueva bebida "ALSINA"

Al mismo tiempo enumera los demás productos que vende:

- Cidra Champagne
- Va-Bien
- Ginger Ale
- Limonada
- Naranja
- Fresa
- Melocotón
- Frambuesa
- Zarzaparrilla
- Cidra de Piña

- Vermouth a la Soda
- Agua de Seltz
- Agua de Soda
- Agua de Tónico
- Agua de Apollinares
- Agua de Carlsbad
- Agua de Kissingen
- Agua de Fackingen
- Agua de Vichy

Se sirven a domicilio avisando por teléfono número 415.



Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.

Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pídanse reglamento.

Callao de Lima 27.

A. RIBOT

Abogado-Procurodor

San Francisco, 10

Teléfono 103

3 casas de planta alta, en venta. Casero, 16, 18 y 20. Darán razón en la imprenta Católica.

VINO BUENO de Tegueste se vende a 50 céntimos litro. Laguna calle del Píno núm. 63.

Academia — Preparación para

carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu.

Informarán Jesús María 9.

SE VENDEN tuberías de hierro galvanizada, de 3, 1 y media y 1 pulgada.

Informarán: Arturo Martín, en Guía de Tenerife.

2 Zimmer und 1 Küche zu vermieten, monatlich bei Vorauszahlung Pts. 16.—Auskunft: Höfgen, Café Alemán, La Laguna, Camino de San Bartolomé.

Se alquila un salón propio para depósito comercial, en la calle del Dr. Allart (antes Sol), y próximo al muelle.

Darán razón en la calle de Imeldo Serís núm. 121.

Se arrienda o alquila una moderna casa de dos pisos, situada en la Vera (Puerto de la Cruz) frente a doña Magdalena Quintero donde informarán.

JOVEN se ofrece para llevar la contabilidad de cualquier establecimiento teniendo varias horas libres. Informarán San Francisco de Paula núm. 4.

Se alquila con buenos informes, desca colocarse en alguna Fonda, Hotel o casa particular. Darán razón, Fraternidad núm. 7.



Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Septiembre de 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El día 10 de saldrá de este, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el día 15 el magnífico vapor

Cataluña

El día 1 de Septiembre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Montevideo

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curacao y La Guaira, el magnífico vapor

Antonio López

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 19 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, Viuda e hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 95.

Academia Mercantil

Teneduría de Libros - Cálculo Mercantil

Correspondencia Comercial

Enseñanza práctica, bajo la dirección de

D. José M.ª Delgado

Oficial 1.º del Banco de España

Clase general y clases particulares

Ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

CONSOLACION, 27

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

| | Pesetas |
|---|---------------|
| Capital suscrito | 15.000.000 00 |
| Capital desembolsado | 8.750.000 00 |
| Reservas en 31 de Diciembre de 1915 | 87.259.101 12 |
| Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 | 70.538.861 59 |

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 82.

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores: Viuda e hijos de Juan La-Rocha

UNA JOVEN con leche nueva y abundante desea obtener una casa donde criar. Informarán en el Porís de Abona, jurisdicción de Arico, Encarnación Gonzalez.

SE VENDE por muy poco precio, un equipo de foot-ball completamente nuevo. Dicho equipo consta de 11 camisetas, 7 pares de medias, una bomba y dos balones.

Darán razón en la Bateria de Monaña de guirnición en la Liguina.

Se alquila un salón propio para depósito comercial, en la calle del Dr. Allart (antes Sol), y próximo al muelle.

Darán razón en la calle de Imeldo Serís núm. 121.

Se arrienda o alquila una moderna casa de dos pisos, situada en la Vera (Puerto de la Cruz) frente a doña Magdalena Quintero donde informarán.

JOVEN se ofrece para llevar la contabilidad de cualquier establecimiento teniendo varias horas libres. Informarán San Francisco de Paula núm. 4.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Agosto de 1916.

| FECHA DE LLEGADA | VAPORES | DESTINOS |
|------------------|--------------|---|
| 14 Agosto | Barcelona | Habana y escalas |
| 18 | Valcanera | Santos Montevideo y Buenos Aires (por las Palmas) |
| 28 | Martin Saenz | Habana y escalas |

Precios altamente económicos, servicio inmejorable. NOTA.—El pasajero debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal). NOTA.—En virtud de la floteja en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VICENTE LA RODA

Saldrá del 19 al 20 de Agosto para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brago

Cruz Verde número. 24

"ALBINGIA"

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO

Ptas. 11.250,000

CAPITAL DESEMBOLSADO

Ptas. 2.812,500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato. Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes. Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos. Dirección, "El Ciprés" Orotava.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El Idiote de Robledo, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocanos, etc.

Romances castellanos, de varios autores. La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León. La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Blasones y t alegas. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luigina. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D'Arboville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventoso».

El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Noreas» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

Los suaves milagros. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaseca. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vincent. Premio «Juana y Rosa Quintana». El momento crítico es, según la frase de Stendhal, «un espejo pasado a lo largo de un camino; pero un espejo en que sobre el cielo de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la

virtud, sin sombra de ganojería y por la lógica de los acontecimientos. Quisicosillas. Graciosas narraciones anecdóticas escritas por el eminente cervantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

(órtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma,

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor pida por haberlos adquirido anteriormente.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Se vende la hermosa casa de la Plaza del Teatro núm 5 a plazos o al contado.

Razón Sto. Domingo 18 y Noria 12.

Librería y Tipografía Católica, San Francisco